

“闪闪红星”照社区:

多民族聚居区的民族团结“新样板”

本报记者 卓玛七林

辉煌60年·我们的家园

在西藏山南市乃东区结莎街道,坐落着一个名为红星社区的多民族聚居区。这个成立于2023年5月的社区,延续了60年代“红星公社”的名称,寓意“闪闪红星心向党”。7月29日,记者跟随“辉煌60年·我们的家园·幸福美丽西藏”网络主题活动采访团深入红星社区,探访该社区在推进基层治理中的创新举措和生动实践。

欣赏精彩剧目

收获别样体验

西藏首部由剧本游戏改编的戏剧《家长会》,8月1日在拉萨首演。《家长会》改编自热门剧本游戏。作品以上世纪90年代为背景,以一桩案件为切入点,通过悬疑叙事和现场互动,带领观众探索家庭教育的深层命题。演出设置“特殊入场仪式”等互动环节,运用光影装置、舞台互动等剧场语言,让观众在参与剧情、欣赏精彩剧情的同时,感受别样的艺术体验。

图为戏剧《家长会》首演现场。

本报记者 郑璐 本报见习记者 冯琳琳 摄



4300米之上的坚毅与柔情

新华社记者 邹多为 蒋梦辰

传,有的负责文件起草、财务管理。

阿里地区位于我国西南边陲。受地理和区位属性等因素影响,肩负着整个阿里地区进出境监督管理工作的狮泉河海关,并不直接承担口岸通关业务。虽然没有其他口岸现场的热闹景象,关员们忙碌的脚步却从未停歇。

“尽管辖区只有10家外贸企业,但我们一直努力用好通道经济,根据不同企业进出口意向提供原产地规则辅导和政策咨询等服务,帮助一系列地方特色产品合规、顺畅地进入国际市场。”周良杨告诉记者:“概括起来,我们就是通过走企业、送政策、普法规、搭桥梁,促进边境稳固,让外贸更加通畅。”

身处“生命禁区”,这里荒凉孤寂,就连含氧量也不及平原地区的一半。此次进藏采访,缺氧头晕、疲惫乏力始终伴随着记者。看到这些国门卫士,常年值守在这片交通不便、人迹罕至之地,工作间隙,记者忍不住将心中的疑问一股脑儿地“抛”了出来:

“为什么选择来到边关一线?”

“建设高原海关最大的挑战是什么?”

“常年坚守,有哪些难忘的经历?”

.....

“奉献边疆是国家需要。”“开始也有过睡眠不好等不适应、不习惯,但是职责所在,义不容辞。”.....如此简短、淡然的回答虽然令人意外,可透过他们黝黑的肤色和坚毅的目光,一切仿佛又找到了答案。

对于一代代狮泉河海关人而言,他们需要面对的绝不仅仅是高寒缺氧、气候干燥、紫外线辐射强烈带来的自然挑战,还有更多与家人聚少离多、忠孝两难的情感牵挂。

今年26岁的嘎桑塔行,家在西藏昌都。“昌都与阿里,一个在西藏的最东边,一个在最西边,相距2000公里,没有直达飞机,光开车就要三天。”他感慨地说。

33岁的旦增朗杰,父母在林芝,妻子和4岁的孩子在拉萨;

52岁的次仁拉珍,丈夫和儿子在拉萨,女儿在江苏无锡;

.....

天边边,“家国”二字重千钧。细数他们的团聚时刻,除了每年一次的年休假,其余只能趁着出差机会短暂相见。

功不唐捐,玉汝于成。工作只有三年,嘎桑塔行却感觉“学到了很多东西”;“通过在后勤、文秘、安全生产等岗位历练,自己的服务本领明显见长。我还要趁年轻,以更扎实的作风积累更多经验,让自己的能力更强。”他坚定地说。

“作为属地海关,没有口岸的确实业务发展的一个短板,但我们也从来没有放松懈怠。”旦增朗杰告诉记者:“这几年,得益于海关和相关部门与企业加强联动对接,札达苹果、野血牦牛肉等地方特色产品被带动、培育起来,今后我们将以更大力度、更精准的举措推动高原特色产品‘下山出海’。”

“边关虽苦,却能催人成长。”工作12年的拉巴普尺颇为感慨:“无论身处哪个海关,都要用平常心看待环境、面对挑战,同时在理论和实践学习上‘不放松’‘不停步’,让自己永远保有适应业务量更大岗位的能力。”

收获成就感,还要提升幸福感。

放眼今日狮泉河海关,不仅配备弥散式制氧机、光伏发电设备“护航”日常生活,还搭建了阳光温室便于冬天开展文体活动。“和前辈相比,我们现在工作生活的条件已经好了很多。”次仁拉珍心存感激:“现在每天和同事在一起,就像家人一样,很是开心。”

清澈的爱,只为中国。准备离开时,已近傍晚,站在狮泉河海关大院门口,回头望去,食堂外墙“幸福一家人”的招牌让记者瞬间充满感动,院落中间的国旗在高原天空的映照下,更显鲜艳。

(据新华社拉萨电)

照亮家乡发展路

给洗衣机,再也不用在冰冷的水里洗衣服了;夏天,冰箱里有冰镇好的青稞啤酒,喝上一口,别提多舒服了。”

如今,更让洛桑老人新奇的是,5G信号进了村。他拿起手机拨通视频电话,就能看到在拉萨女儿的笑脸。灯亮了,回家的路清晰可见;路灯亮了,出行

更加便利;连思念,也因这亮堂堂的光有了更实在的寄托。

抚今追昔,洛桑老人满是感慨。从油灯那微弱且摇曳的光,到汽灯明亮却需小心呵护的光,再到如今电灯稳定又充足的光,这不仅是光亮的变迁,更是生活翻天覆地的变化。曾经,一家人挤

在油灯微光下劳作,日子十分艰难;后来,汽灯带来新希望,一家人围坐讨论未来;如今,电灯照亮每一个角落,生活是美好与幸福。

三盏灯,三个时代,见证了高原乡村从落后走向进步,从贫困迈向富裕。它们照亮的不仅是屋子,更是高原人追求美好生活的道路。而洛桑老人,就像一位历史的见证者,静静坐在灯光里,感受着时代发展的脉搏,心中满是对未来的期盼。

对美好生活的期待。

“自来水一入户,生活全变了样。洗衣、做饭、打扫卫生、喂牲口,方便得不得了。家里干净了,人也轻松了,腾出的时间能干不少别的活儿。”其加说。如今,打开水龙头,清澈的自来水随时可用,村民们再也不用为用水问题发愁了。

从妻子肩上的沉重水桶,到公井旁排队提着的小桶,再到“铁疙瘩”手压井喷涌的甘泉,直至如今灶台边一拧就来的自来水——4次深刻的用水变迁,贯穿了其加一家人的生活。涓涓清流,不仅润泽了土地和生命,更凝结着党和政府对高原人民无微不至的关怀。

浸润百姓生活甜

其加描述着当时的场景。当工人反复按压手柄,一股清亮的水柱“噗”地喷涌而出时,村里人都惊呆了。

“晒场的手压井用了一段时间,大家都觉得很方便。后来,在政府的鼓励和支持下,村里人开始在自家院里打手压井。我家也是在那时候,在施工队指导下,在院子里打了一口自己的手压井。”其加指着院子里的手压井说。手压井的普及,将相对清洁、便利的地下水送到了村民家门口,让村民们告别了

任维在政府专题会议上强调

以重点项目建设为牵引
持续推动西藏高质量发展
旦巴韦秀长徐志涛出席

基础设施短板、增强发展动能、增进民生福祉。

任维强调,要系统总结、科学评估“十四五”项目完成情况,加强部门间的沟通对接,谋划好“十五五”项目,实事求是编制2026年项目计划,确保项目建设接续有力。要深化项目可行性研究,做深做实做细项目前期工作,全力支持、全额保障项目前期经费,做好项目储备,确保资金到位后能够及时开工。要准确把握政策意图和资金支持方向,合理安排、统筹用好中央预算内投资、中央财政资金、地方政府专项债、企业投资等各类资金,为项目建设提供充足资金支持,以高水平项目建设推动西藏高质量发展。

忠魂归处 山河永念

阿里地区举行烈士遗骸迁移安葬仪式
赵鹏出席并主持

本报狮泉河8月3日电(记者 洛桑旦增 达珍 永青)3日,狮泉河烈士陵园隆重举行8位在阿里地区革命建设中英勇牺牲的烈士遗骸迁移安葬仪式。

根据自治区党委、政府安排,自治区副主席赵鹏出席并主持安葬仪式。

上午11时,安葬仪式正式开始。礼兵护送烈士棺椁缓缓步入现场。440余名各族干部群众、部队官兵与学生代表奏唱国歌,并向革命烈士默哀。

赵鹏强调,举行阿里地区8名烈士遗骸迁移安葬仪式是贯彻落实习近平总书记关于烈士褒扬工作重要指示批示精神的重要举措,不仅是告慰革命先烈的在天之灵,同时也是激励全社会以英雄烈士为榜样,把对英烈的无限敬仰和深切缅怀转化为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏的磅礴力量。

此次迁移安葬的8名烈士为张希荣、魏建华、陈富祥、陈生林、李生财、郭具虎、刘彦斌、薛根定。

西藏首个乡村新型公共文化空间
“百姓小院”在拉萨林周启用

本报拉萨8月3日讯(记者 央金)近日,西藏首个乡村新型公共文化空间——拉萨林周“百姓小院”正式启用,成为高原乡村文化生活的新地标,标志着西藏乡村公共文化服务迈向更贴近群众、更具活力的新阶段。

据悉,“百姓小院”打破传统乡村文化场所的单一功能,打造集文化展示、技能学习、邻里交流、数字体验于一体的“乡村文化综合体”。在这里,村民可便捷享受看电影、读乡土书籍等文化服务,近距离接触多元文化;能参与手工技艺等培训,让传统文化

与现代技能交融共生;更可作为邻里议事、节庆聚会的平台,成为凝聚人心的“精神家园”。

启用当天,林周县村民身着盛装欢聚小院,悠扬的藏歌、欢快的锅庄舞交织成热闹图景,孩子们在院中好奇探索,尽显新空间的活力与温度。

作为助力乡村文化振兴的重要载体,“百姓小院”的启用为高原乡村文化发展播下新种子。未来,它将持续丰富乡村文化生态,有望成为西藏乡村文化的“新名片”,推动文化之花在高原乡村绽放。

昌都与玉树共促区域气象协同发展

本报昌都8月3日电(记者 周婷婷)近日,昌都市气象局与青海玉树州气象局正式签署共同推进气象高质量发展合作框架协议。

协议明确,双方将重点围绕“信息共享、协同会商、联合预警、应急联动”展开合作,具体涵盖气象监测网络建设、气象灾害联防联控、气象服务能力提升、资源共享和人才交流等多个关键领域。

签约仪式上,两地相关负责人均表示,昌都与玉树地域相邻,气象工作

关联紧密。此次合作是两地气象事业协同发展的新起点,标志着双方将携手筑牢气象防灾减灾第一道防线。通过资源共享、信息互通和优势互补,共同提升区域气象服务水平,为两地经济社会发展和人民群众生命财产安全提供更坚实的气象保障。

此次合作是两地气象部门服务区域发展大局的重要实践。未来,双方将以协议为基础,持续拓展合作领域、深化合作内涵,共同推动区域气象事业迈上新台阶。

云海漫卷林海间

是鲁朗旅途中不容错过的地道美食。

“这个季节的松茸品质最好,很多客人就是冲着它的来的。”旦增说,每天他都会上山采松茸,有时一天能采到5斤。住店客人常常跟着他一同上山,这项寻菌之旅,也成了鲁朗颇受欢迎的特色体验。

收起画板,晚霞在云海边缘洒下一抹金光,远处传来游客体验射箭箭时划破空气的“嗖嗖”声。在鲁朗,每一处风景、每一段故事,都值得用心感受与记录。

(据新华社拉萨电)